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Berechnen Sie den Gewinn der Praxis für das Geschäftsjahr 
 

Höhe der gesamten Betriebseinnahmen: 538.153 

Hohe der gesamten Praxisausgaben: 363.530 

Praxisgewinn  174.623 
 
 
Berechnen Sie den Cash-Flow der Praxis 
 

Praxisgewinn 174.623 

+ Abschreibungen 8.004 

Cash-Flow der Praxis 182.626 
 
 

Was ist der Hintergrund für die Zurechnung? 
 
Die Abschreibungen sind nicht Auszahlungswirksam, es fließt kein Geld 
 

 
 
Schauen Sie sich bitte die Einnahmenentwicklung der KZV an. Welches sind die vier 
höchsten Einnahmemonate? 
 

1. Jan  2. April  3.  Juli  4. Oktober 
 
 

Woran könnte dies liegen? 
 
KZV-Restzahlungen 
 
 

 
 
Wie hoch sind folgende Kostenwerte? 
 

Praxismaterial 37.703 

Fremdlabor 80.382 

Abschreibungen 8.004 

Personalkosten 134.783 
 
 

Was fällt Ihnen beim Leasing auf? 
 
Quartalsweise Zahlung 
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Berechnung des zahnärztlichen Honorars lt. BWA 
 

Praxiseinnahmen 536.199 

./.  Fremdlabor 80.382 

Honorar lt. BWA 455.817 
 
 
 
Wie setzten sich die 301.350,99 € Einnahmen der KZV (ohne Praxisgebühr) zusammen? 
 

Zahnarzthonorar KCH 246.619,36 

+ Prothetik 47.975,57 

+ Kieferbruch 3.521,62 

+ Parodontose 3.234,44 

Einnahmen KZV 301.350,99  
 
 
 

Was kann man daran ablesen? 
 
Hohes Potenzial im Bereich der PAR, sehr hoher Kons-Anteil 
 
 
 

 
 
 

Wann und in welcher Höhe wurde ein 
neues Darlehen aufgenommen? Juli 20.000 

 
Wie hoch waren die quartalsweisen 
Steuervorauszahlungen von Dr. Zahn? 12.328 

 
 
 

Das Konto 1210 „DB-Medi-Konto“ ist das laufende Bankkonto. Handelt es sich 
um Guthaben oder Schulden? 
 
Guthaben 
 
Welche Eselsbrücke könnte Ihnen helfen? 
 
Mein Guthaben sind Schulden der Bank. Daher H = Schulden, S = Guthaben 
 
 

Hinweis: Soll- und Haben sind buchhaltungs-technische Begriffe. „Soll“ beschreibt bei 
sogenannten T-Konten die linke Seite und „Haben“ die rechte Seite des Konto. 
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Wie hoch war der Darlehensbestand von 
Dr. Zahn zu Beginn des Jahres? 
(Eröffnungsbilanzwerte)   

189.388 

Wie hoch waren die Darlehenbestände zum 
Ende des Jahres? (Saldo) 185.337 

 
 
Wie setzt sich der Betrag der Raumkosten von 39.207,83 € zusammen? 
 

Miete und unbewegliche Wirtschaftsgüter 32.296,80 

+ Strom, Gas, Wasser 2.052,52 

+ Reinigung 4.281,75 

+ Reparaturen, Instandhaltung Praxisräume 576,76 

Raumkosten 39.207,83 
 
 
Welche Ausgaben mindern den steuerlichen Gewinn, welche nicht? 
 
 

 mindert den 
Gewinn 

Mindert den 
Gewinn nicht 

Praxis- und Laborbedarf X  

Zinsen (Finanzierungskosten) X  

Tilgung von Darlehen  X 

Soziale Vorsorgeleistungen des Zahnarztes  X 

Investitionen in ein neues Cerec-Gerät für 70.000 €  X 

Abschreibung auf Anlagevermögen X  

Zahlung der Einkommensteuer an das Finanzamt  X 
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Berechnung von Kennzahlen und Brachenvergleich 
 
 

Wenn Sie Dr. Eddy Zahn mit seinen zahnärztlichen Kollegen vergleichen, ist 
der Gewinn gut oder schlecht?  
 
 
Gut, er liegt leicht über dem Branchenschnitt 
 

 
 
 

Wie hoch ist die Umsatzrendite von Dr. 
Eddy Zahn? 32,5 % 

 Formel = Gewinn / Umsatz * 100  (Branchenschnitt = 31,8%) 
 
 
 

 Praxisausgabe Kostenquote 
 Kostenquote lt. 

KZBV-Jahrebuch 
(vgl. Handout) 

Fremdlabor 80.382 14,9%  19,2 % 

Praxis- und Laborbedarf 37.703 7,0 %  6,8 % 

Personalausgaben 134.784 25,1 %  23,1 % 

Raumkosten 39.208 7,3 %  4,8 % 

Übrige Betriebsausgaben 54.343 10,1 %  9,0 % 

Abschreibung auf Anlagevermögen 8.004 1,5 %  3,4 % 

Zinsen 9.106 1,7 %  1,8 % 

 Formel = Kosten / Umsatz * 100 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


